

为母老虎“助产”、给小狮子开“幼儿班”、帮鸟妈妈“带娃”……

动物宝宝诞生记！谁是最可爱的“奶爸奶妈”

今日女报 / 凤网记者 欧阳婷 周雅婷

24小时轮班盯监控，稍有动静就要套上棉服“冲”进-2℃的饲养区，饲料也要做特殊调整……近日，一群特殊的“助产士”火了：杭州一家海洋公园的饲养员们十年接生了143只企鹅，网友们对“操碎了心”的鹅爸鹅妈们津津乐道，也让“动物接生员”这一岗位走入了大家的视野。

在动物园里，“接生员”们来自兽医、饲养员等岗位；而在“产房”里等待生产的，可能是刚被送来急需救护的鹿儿、龇牙咧嘴的凶猛老虎、上蹿下跳的猴妈妈……“接生员”们不仅要负责监测动物的孕期健康状况，还承担着安全接生、幼崽护理等重要任务，是连接人类与动物的爱心桥梁。

小动物们从孕育到诞生，成长过程中需要如何闯关？饲养员、兽医们在这接生过程中，又和动物们有着怎样的温情故事？本期，今日女报 / 凤网记者走进湖南省多家动物园，揭秘动物宝宝诞生记！

故事

他们是“接生婆”：24小时守护动物幼崽

“来，到这边！”随着长沙生态动物园珍稀动物育幼中心陈喆和邹荃的一声呼唤，两只几个月大的白虎乖巧地窜进了他们怀里。在这里，由5名畜牧师、兽医组成的育幼班全天看护着这里的老虎和其他需要救护的动物。

今年40岁的陈喆是长沙生态动物园珍稀动物育幼中心的一名畜牧师。2009年起，他开始从事野生动物人工繁育工作。陈喆最开始是一名“虎爸爸”——操心的事可多了，观察母虎发情表现、种虎科学配对、哺育幼虎，几乎是24小时都在看护。

陈喆告诉记者，一般来说，老虎的“恋爱季”在冬末春初，这是为了确保幼崽在相对温暖的季节出生，增加存活机会。而这段时间里，畜牧师和兽医们就要开始给老虎们“结对”，“要排除近亲繁殖，有时要撮合那些互相‘看对眼’的，有时又得把‘一言不合就打架’的给‘拆散’。交配完成，母虎反过来咬住公虎的颈部或者肩部、在草地上打滚时，就可以开始算日子准备‘接生’了。”

“我们会在繁育期到来前，通过饲料调整、运动量调整等方式，让老虎的状态达到最佳。”而每逢生产，陈喆就得在监控室等上好几个小时，甚至一整天，但这并不是毫无意义的等待。

老虎的“产房”，是一个安静远人的空房间。“我们需要保持耐心和安静，不要打扰到母虎和幼崽。一旦生产开始，我们就会密切关注母虎的情况，确保她和幼崽



两只白虎幼崽在“虎爸虎妈”的怀里相拥。

都安全健康。”

然而，幼崽出生后，老虎接生员们的工作还未结束。有责任心的虎爸虎妈，也有对自己的虎崽“不管不顾”的情况。

陈喆还记得，2021年，华南虎妈“小华”刚生产完5天，就出现了“弃婴行为”。“那是因为虎妈们对虎崽的身体状况是有自己的知觉和判断的，当虎崽过于弱小，妈妈们会认为它们活不下来，从而放弃幼虎。”

为了让这只虎崽能健康存活下来，陈喆将幼虎拿出，和同事们进行人工喂养，喂奶喂水、排便排尿，对幼崽全方位进行呵护。“我们24小时轮班监控，只要有一点点动静我们就上前查看，最初一天要喂七次的奶粉，还要加上钙、矿物质、维生素，一直等到50天左右才开始添加肉糜。”

通过人工介入，珍稀濒危物种能够得到保护和延续。陈喆说，这只幼崽是长沙生态动物园人工育幼的首只华南虎幼崽，而这些年来，长沙生态动物园华南虎的繁殖成活率高达95%以上，还成功繁育过小熊猫、

“河马双胞胎”等，在国内引起了动物爱好者的极大关注。

“操碎了心，但很快乐。”长沙生态动物园珍稀动物育幼中心兽医邹荃告诉记者，当看到许多园内的老虎有了自己的宝宝，自己也会常跟同事开玩笑，“有一种自己做爷爷奶奶的自豪感”。特别是当动物幼崽出生后，“接生员”们一步步将它们带大，人类与动物的情感和责任也得到了代际上的延续。

“比如说虎妈妈们，她们在孕期的食量、种类我们需要严格监测与把关，而等到幼崽出生后，奶粉和水的比例、温度、种类仍需要慢慢摸索。”见证新生命的诞生和幼崽存活带来的喜悦和温暖，让“陈喆”和“邹荃”们更加愿意坚守在这个又苦又累的岗位上，往往一干就是十多年。

当然，生命不会只有诞生，更伴随着逝去。邹荃经历过各种情况：刚诞生没多久的幼虎因为心脏病在夜晚停止了心跳；已经照顾了3个月的斑鸠，因为先天不足或者应激反应只活下来1只……“我们也会有许多感性的情绪，但很快就必须恢复理性，找出原因，并在之后的工作中尽量避免，这样才会迎来更多的新生命。”



他们是“奶妈”：要让每一只幼崽过快乐童年

“班上最近又添新丁啦。”张美花是常德野生动物世界（下称“动物世界”）育幼园“小动物幼儿园”班组的一名育幼师，她告诉今日女报 / 凤网记者，最近，一只出生不到一个星期的白脸僧面猴幼崽因为猴妈妈第一次生产，不会照顾幼崽的缘故，被送到了她和同事们的手上，即将通过人工育幼的方式长大。

今年40岁的张美花是常德汉寿人，从小喜欢动物的她在自己家养了不少猫猫狗狗。2015年，当筹备湖南汉寿同发野生动物世界（后更名为“常德野生动物世界”）的消息传来后，从事销售工作的张美花有了一个关于动物饲养员的职业梦想。

2021年，经历了3个多月的培训后，张美花通过考核，可以跟在老师后面，在猛兽班组协助照顾动物们。之后，张美花被调至育幼园，和其他三位女育幼师一起，组成了“小动物幼儿园”班组。

张美花介绍，常德野生动物世界景区是一家集动物保护、繁育、科普、旅游为一体的大型综合性主题公园，景区内有世界珍稀、濒危物种300余种，包括黑盔噪犀鸟、疣鼻天鹅、赤大袋鼠、蜜熊等。

而张美花所在的“小动物幼儿园”则是为那些刚刚出生但得不到母亲照顾的动物幼崽准备的，“有些动物第一次生产，母性不足，或者不知道如何照顾幼崽，容易伤害到幼崽，这个时候，饲养员

就会把幼崽送到我们这儿来”。张美花告诉今日女报 / 凤网记者，因为园区内动物多，育幼工作十分重，育幼园有8个育幼箱，是中南地区保温箱最多的动物园。

照顾动物幼崽并不是一件轻松的事情。张美花独自照顾的第一批幼崽是三胞胎东北虎幼崽。

“送过来的时候，小老虎们的眼睛还没睁开，抱在手上，感觉肥嘟嘟、软绵绵的。”尽管内心很紧张，张美花还是有条不紊地按照步骤，开始照顾起幼崽：她首先查看三只小老虎的生命体征，随后，又用热毛巾将幼崽身上羊水之类的东西擦干净，排便、喂奶。之后的工作也不轻松，每隔一段时间，张美花就要给幼崽们喂奶、排便、检查身体、清洁室内的卫生，还要准时记录幼崽们的各项身体数据。

“我们不仅是‘奶妈’，也是饲养员、保洁员、技术员。”她感慨，“这是一份极需要爱心、细心、耐心和观察力的工作，要做到面面俱到。”

经过张美花和同事们的轮流喂养，这些小老虎们逐渐圆润，牙齿也开始长出来，到了撒欢吃肉的年纪。

“小狮子是最黏人的。”在“小动物幼儿园”里，有两只两个月的白狮。每次张美花进到兽舍中时，这两只白狮总是最先跑过来，蹭着她的裤脚，或者在脚边摊开肚皮，向她撒娇。



张美花（右一）和“小动物幼儿园”班组的同事们。

（下转 05 版）